

# 2023 年 12 月联合公益计划月报

## 零废弃网络发展项目

### 一. 项目整体进展

#### (一) 项目总体情况

2023 年 12 月，壹基金壹起分社区计划通过与【12】家公益组织合作，在【19】个小区开展了【22】次垃圾分类减量活动，活动累计共有【498】名志愿者参与，【1948】名居民受益，累计垃圾减量【1182】公斤，其中厨余垃圾减量【863】公斤，有害垃圾减量【21】公斤，其他垃圾减量【59】公斤，可回收物回收【231】公斤。

#### (二) 主要项目活动进展

##### 壹起分团队工作内容

- 伙伴资助及管理：收集伙伴结项补充资料，完成伙伴尾款拨付。
- 壹起分模式知识产出：完成壹起分社区计划案例发布会
- 壹起分产品：完成壹起分堆肥手册相关视频

### 二. 项目精彩故事及图片、视频

#### 1.华中区域伙伴

##### 1) 武汉经济技术开发区益净志愿服务中心

2023 年 12 月，项目联合武汉经济技术开发区益净志愿服务中心共开展回收主题活动 1 次，参访活动 1 次，通过回收培养了居民垃圾分类减量意识，通过参访，让孩子们更加了解了垃圾的一生。

2023 年 12 月 16 日，武汉市垃圾分类专班指导，益净志愿服务中心带领亲子家庭志愿者们来到武汉千子山循环经济产业园参访，了解了厨余垃圾的循环处理过程以及建筑垃圾循环利用过程，进一步诠释“绿水青山就是金山银山”的道理。



## 2) 罗山县生态保护协会

2023年12月，项目联合罗山县生态保护协会开展了2场二手市集，1场公园里的零废弃参访活动，超过100人参加了本月的活动，回收旧衣物50公斤，厨余700多公斤，制作环保酵素和堆肥。本月气温突然下降，影响了活动的举办，但回收废弃水果的行动仍在继续。保护环境是一个漫长过程，唯有信仰坚定，方能坚持到底。

12月2日，在天园社区春澜湖公园开展了二手市集活动，37人参与，205件物品参与流通，回收旧衣服20公斤。回收废弃水果200公斤。又有新的居民带孩子参与，认为这样的活动很有意义。



12月9日，在天园社区春澜湖公园组织开展了二手市集活动，35人参与，120件物品参与流通，回收旧衣服20公斤，回收水果250公斤。



全国 12 个城市在 12 月 16 日同步举行零废弃嘉年华，开启“不浪费之旅”。本次活动罗山会场以“罗山公园里的零废弃”为主题，邀请了 26 名参与者，以揭秘堆肥箱与蚯蚓塔玄机、DIY 水果环保酵素和互动角等形式倡导此次活动，共同推广零废弃生活理念，呼吁大家从日常小事做起，参与从源头减少垃圾，为环境减负，践行垃圾减量，为自然减碳。参访者表示：“第一次参观堆肥箱，知道了厨余垃圾也能变成肥料”，“水果环保酵素稀释后有股水果的清香味”“蚯蚓塔”“生态砖”，保护环境也可以很有趣。



### 3) 郴州市北湖区新城志愿者协会

2023 年 12 月，项目联合郴州市北湖区新城志愿者协会开展垃圾分类——环保市集主题志愿服务活动 1 次，在下湄桥街道小游园很多市民都来参观学习，由新城志愿者协会优秀讲师团队在现场为市民朋友和学生们讲解了家庭厨余垃圾分类堆肥和废弃物料改造的过程，让参观的市民和学生学到了很多家庭不需要的物品经过两次或者 N 多次循环利用，带动更多的市民朋友参与到垃圾分类实体分化中来。体现了志愿者无私奉献参与和宣传的垃圾分类从身边的小事做起，零废弃生活也可以简单、随和。





## 2. 华北区域伙伴

### 1) 天津市西青区绿邻居社区服务中心

2023年12月，项目联合天津市西青区绿邻居社区服务中心开展6场活动，面向朝阳里社区、食品街社区、裕德里社区的社区居民进行垃圾分类宣传、社区营造活动以及厨余堆肥减量行动，倡导无废社区理念，助力天津城区垃圾分类工作推动；同时，在河北区金钢公园与和平区社会组织孵化中心开展零废弃 citywalk 行动，宣传零废弃理念与垃圾分类宣传行动。

12月8日，天津绿邻居联合朝阳里社区、民建天津市委服务志愿者工作委员会、和平区民进机关支部、和平区生态局以及天津铁道职业技术学院的志愿者们，在朝阳里绿趣园开展了绿色营造行动。本次活动旨在邀请志愿者与社区居民共同参与，通过装饰和改造社区内的绿色种植园，营造美丽宜居的社区环境，增强公众的环保意识，加强固体废物源头减量和资源化利用，让社区居民深入了解了“无废城市”建设的理念和方法，也激发了他们对于环保事业的热情和参与意识。我们希望通过这些有意义的活动，能够为“无废城市”建设贡献出自己的一份力量，共同建设一个更加绿色、宜居的美好社区环境。



12月21日上午，天津绿邻居联合食品街社区开展空气质量与气候变化科普讲座，唤起社会公众

共同参与整治大气污染的行动中来。活动现场，绿邻居工作人员小刘和小寇通过通俗易懂的语言，向社区居民讲解大气污染防治的基本知识。大力宣传污染防治有关的法律法规政策、防治措施及环保监测等知识。动员广大社区居民要从自身做起，增强环境保护意识，自觉参与到环境保护工作中来，给自己和大家共同创造一个明亮的天水。



12月18日，绿邻居举办了一场以“天津场 citywalk 一无废天津倡议暨绿色健康徒步行”为主题的活动。这场徒步行旨在倡导环保、绿色生活和健康生活的理念，引导市民从身边做起，从小事做起，为天津建设绿色城市贡献自己的力量。本次活动我们面临了寒冷天气和积雪的挑战，但这并未阻挡我们的热情和参与度。尽管天气寒冷，但仍有许多市民和志愿者积极参与其中，为环保和健康生活贡献自己的一份力量。



元旦前夕，由联合国开发计划署通过全球环境基金小额赠款计划支持的天津市朝阳里零废弃社区建设示范项目正式落地和平区朝阳里社区。2023年12月29日，天津绿邻居联合朝阳里社区志愿者，在朝阳里绿趣园开展提升改善厨余垃圾堆肥箱行动。厨余堆肥是一种通过食物残渣、杂草落叶等混合、发酵、腐熟、分解，最终获得营养丰富的有机肥料。这种有机肥料被称为“黑色的黄金”，堆肥不仅是一种减少垃圾的好方法，也是改善土质的好方法。选用合理化的处理厨余方式，可以减少环境污染，也是厨余垃圾堆肥的意义。环境是我们生活的基本，保护环境也是我们的责任。



### 3.华东区域伙伴

#### 1) 鄱阳湖生态环境保护交流中心

2023年12月，项目联合鄱阳湖生态环境保护交流中心在象湖湿地公园，赣江市民公园玫瑰园开展了净滩减塑大型活动，并且还开展了现场活动摄影赛。



#### 2) 赣鄱环境交流中心

2023年12月，项目联合鄱阳湖生态环境保护交流中心开展一次徒步复兴大桥，观南昌变化的主题活动，沿途收集矿泉水，饮料瓶子，开展了垃圾分类科普宣传、幼儿园里种绿植、手绘展，开展了垃圾减量回收活动和捡烟头。

2023年12月25日，组织凤凰村社区幼儿园开展垃圾分类 循环再利用宣传活动，产生了特别好的效果。





### 3) 南京市江宁区喜鹊林青年志愿服务中心

2023年12月,项目联合南京市江宁区喜鹊林青年志愿服务中心开展了2次“实地调研促发展 基层治理解民忧”入户调研活动。通过联合大学生志愿者入户调研、摊位互动的形式,向居民宣传垃圾分类,爱护小区环境。

12月16日,在湖滨社区静月花园小区开展了“实地调研促发展 基层治理解民忧”的入户调研活动。



同一天,在湖滨社区环湖西路小区开展了另一场“实地调研促发展 基层治理解民忧”的入户调研活动。



#### 4) 三明市沙县区山水环保服务中心

2023年12月，项目联合三明市沙县区山水环保服务中心共开展了3次环境保护活动，志愿者们在活动中加大宣传引导，劝导群众自觉维护社区环境，营造“人人参与、共治共享”的浓厚氛围。

为深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实关于垃圾分类工作的重要指示批示精神，培养幼儿生活垃圾分类意识，提高幼儿垃圾分类知晓率、参与率和准确投放率，引导幼儿养成珍惜资源、节约能源的良好生活习惯。11月30日，三明市沙县区山水环保服务中心若干志愿者前往三明市第二实验幼儿园城发广场分园组织开展“小手拉大手 垃圾分类齐动手”主题宣传活动。



#### 5) 合肥市善水环境保护发展中心

2023年12月，项目联合合肥市善水环境保护发展中心开展了1期垃圾减量主题厨余堆肥小组赋能活动，推举小组组长2名，为后期开展相应行动筑基。

12月13日，善水环保联合常青街道油坊岗社区开展垃圾减量——厨余堆肥知识讲座，为社区居民分享垃圾分类专业知识，提升社区居民环保意识，并号召居民参与厨余减量行动，建立堆肥种植兴趣小组，为创造更绿色宜居的社区环境创造条件。



#### 6) 福建省环保志愿者协会



2023年12月，项目联合福建省环保志愿者协会共开展了3次垃圾分类主题宣传活动。

在第38个“国际志愿者日”来临之际，12月3日，由福州市妇女联合会、福州市城市管理委员会主办，福建省环保志愿者协会、福州市和合社会工作服务中心、福建省少年儿童图书馆、福州市环境卫生中心等单位在福建省少年儿童图书馆举行福州市“垃圾分类·家家时尚”巾帼志愿服务专项行动表彰仪式。现场，集中展示了生活垃圾分类政策、生活垃圾分类指南、生活垃圾减量举措等内容，让市民“沉浸式”解锁垃圾分类新知识。



12月16日，福建省环保志愿者协会、福州市和合社会工作服务中心组织巾帼志愿者们来到福州一家专门从事再生资源回收利用的企业——福州市马尾区徐利峰再生资源中心，探知废塑料从废品变为可再生资源的“旅程”，了解生活垃圾资源化处理工艺。





12月30日，福建省环保志愿者协会、福州市晋安区惠容微家公益服务中心、福州市和合社会工作服务中心等单位共同在鳝溪风景区开展百姓河长鼓山工作站揭牌仪式暨“垃圾分类 家家时尚”巾帼志愿服务活动。现场出席领导一同为“百姓河长鼓山工作站”揭牌。巾帼志愿者还对路过的行人进行垃圾分类宣传，倡导垃圾不落地和垃圾分类相关知识，指导大家学习垃圾分类知识，鼓励大家在生活中践行垃圾分类。



#### 4.西北区域伙伴

##### 1) 陕西绿色原点环保宣教中心

2023年12月，项目联合陕西绿色原点环保宣教中心开展3次均是：以修为乐，匠心降碳为主题的活动，在西重所社区活动中西安电子科技大学的志愿者们也加入进来在进行现场免费检测及维修。在兴乐社区的活动主要是和社区的工作人员一起到居民家中进行安装与维修。不管是哪种形式的活动，居民都很欢迎，大都表示这种形式的活动很好，一定要持续下去。

12月5日下午，在未央区西重所社区组织开展了以修为乐，匠心降碳为主题的活动，居民表示这种活动解决了家中说小不小，说大不大的切实问题，同时也让学生参与的这种形式很好，有传承的意义。





12月12日在新城区兴乐社区的皇城西路30号院内，进行了入户开展维修、维护及安装活动，入户居民6家左右。



12月20日，在红会社区的5户居民家中进行了维修和安装。



## 5.西南区域伙伴

### 1) 成都石羊街道府城社区环保队

2023年12月，项目联合成都石羊街道府城社区环保队开展环保日活动，在4个院落开展院区居民闲置物品兑换活动，居民参与的积极性非常高。

环保日每个月的8日，雷打不动，坚持一年半的时间，收到了很好的效果，群众参与度比较



高，宣传到位，让居民感到加入团队做公益是件利民利己的好事，环保人用行动影响更多的人。



12月22日，团队开展垃圾分类宣传，为厨余垃圾分类分装做准备工作。

